
2019-2020 学年高一上期数学期末总复习卷 5 答案解析 

第 1 题答案 A 

第 1 题解析: 设 ， ∴ ， 

∴ ，∴ ， ∴ . 

第 2 题答案 D 

第 2 题解析: 令 ，因为方程 在区间 上只有一个零点， 

所以两端点对应的函数值异号，即 ，解得 . 

第 3 题答案 A 

第 3 题解析: 函数 定义域是 ,即 ,从而知 ,所以 的定义域为 ,

因此对于 ,则必须满足 ,从而 ,即函数 的定义域为 . 

第 4 题答案 B 

第 4 题解析 

因为 是 上的增函数,故 , ,又 ,故 ,选 B. 

第 5 题答案 A 

第 5 题解析: 如图, , ,过点 作 , 为垂足, 

延长 交 于 ,则 , ; 

中, ,从而弧长为 . 

第 6 题答案 D 

第 6 题解析: ， ，故选 . 

第 7 题答案 A 

第 7 题解析 

∵ ，∴ ，∴ . 

第 8 题答案 D 

第 8 题解析: 由题图可知，  ∴ ， 

∴ ，将点 代入得 ，则 ，即 ， 

∴ ，故选 D． 

第 9 题答案 A,C 

第 9 题解析: ①函数 先向左平移 个单位,得到 的图象,再将横坐标缩短到原来的 倍,纵

坐标保持不变,得到: 的图象;  

②函数 将横坐标缩短到原来的 倍,得到: 的图象,再向左平移 个单位,纵坐标保持不变,得

到: 的图象. 



第 10 题答案 B,C,D 

第 10 题解析: 由题意,若 ,则 在 上单调递减,又由函数 开口向下, 

其图象的对称轴 在 轴左侧,故 C,D 错误.若 ,则 在 上是增函数, 

函数 图象开口向上,且对称轴 在 轴右侧,因此 B 项不正确. 

第 11 题答案 A,D 

第 11 题解析: A 根据正切函数的性质可知,函数 的图象关于点 对称,故 A 正确; B 由函数

的图象可知,该函数不是周期函数,故 B 错误; C 设 是第二象限角即 , 

则 , ,当 为偶数时, ,且 成立;当 为奇数时, , 

且 与选项矛盾,故 C 错误; D 函数 , 

又 ,则当 时,函数有最小值 ,故 D 正确.故选 AD. 

第 12 题答案 A,B,D 

第 12 题解析: 因为 ,所以以 的方向为 轴的正方向,建立直角坐标系,如下图所示: 

所以  

设 , 

所以 , , 

, 

所以当 时, 的最大值为 ,故本题选 A、B、D. 

第 13 题答案  

第 13 题解析: ∵两向量 ， ，若 ，则 ，即 ， 

∴ . 

第 14 题答案     第 14 题解析: 通过化为分数指数幂进行求解运算. 

第 15 题答案 ;  

第 15 题解析: ,即 ,  

∴ . 又∵ ,∴ . ,即 . 

第 16 题答案  

第 16 题解析: 由题意结合三角函数的对称性可知 为等腰直角三角形,且 为直角, 

由三角函数的最大值和最小值为 和 ,可知 到 的距离是 ,由等腰三角形的性质,故 的长度为 , 

又 为函数的一个周期的长度, 故可得 ,解之可得 . 

 



第 17 题答案 见解析 

第 17 题解析： (1)∵ 即 ,∴ ,∴ ,∵ ,即 , 

∴ ,∴ ,∴ ; , ∴ . 

(2)由(1)知 ,当 ,当 为空集时, ,  当 为非空集合时,可得 , 综上所述 . 

第 18 题答案 见解析 

第 18 题解析：(1)∵ ，∴ ，   ∴ . 

(2)设 ，依题意可得： ，解得： ， 

验证满足题意，∴ ，两对角线所夹的角即为 的夹角， 

又 ，∴ ... 

第 19 题答案 见解析 

第 19 题解析: (1)由 ,可得 . 

(2)由(1)知 ,由此 , 可变为 , 

因为 是定义在 上的增函数,所以 , 

即对一切 有: 恒成立,设 , 

令 , ,则有 , , 所以当 , 时, , 

因此 ,即 的取值范围为 . 

第 20 题答案 见解析 

第 20 题解析: (1)∵ 是 上的奇函数∴ ∴ ∴ . 

(2)设 ,且 , 则 , 

∵ ∴ 又 , ,∴ ,即 , 

∴ 是 上的增函数. 

(3)由题意得: 对任意 恒成立又 是 上的增函数, 

∴ 即 对任意 恒成立, 

令 ,即 ,对 恒成立,令 ,对称轴为 ,1） 即

时, 在 为增函数,∴ 成立,∴ 符合,2） 即 时, 在

为减, 为增,∴ 解得 , 

即 . 综上两种情况 . 



第 21 题答案 见解析 

第 21 题解析 

(1)令 ,解得 , 

∴函数 的对称轴方程为 . 

(2)∵ , 

∴函数 的递增区间为函数 的单调递减区间. 

令 , 

∴ , 

∴函数 的单调递增区间为 . 

(3)方程 在 上有解,等价于 与 的图象有交点. 

∵ ,∴ , 

∴ ,即得 , 

∴ ,∴ 的取值范围为 . 

第 22 题答案 见解析 

第 22 题解析 

(1)从拟合的曲线可知，函数 在一个周期内由最大变为最小需要 个小时，此为半个周期， 

所以函数的最小正周期为 小时，因此 ， ． 

又当 时， ； 

当 时， ，得 ， ． 

于是所求函数解析式为 ． 

(2)由于船的吃水深度为 米，船底与海底的距离不少于 米， 

故在船舶航行时水深 应大于等于 米． 

令 ，可得 ． 

∴ ． 

∴ ． 

取 ，则 ； 

取 ，则 ； 

而取 时，则 (不合题意)． 

∴船只可以安全进港的时间为 点和 点，船舶要在一天之内在港口停留的时间最长，就应从凌晨 点( 点到 点都

可以)进港，而下午 点(即 点到 点之间)前离港，在港内停留的时间最长不能超过 小时． 

 

 


